

合力围剿

9部门联合整治“伪基站”，打掉314个团伙

针对当前非法生产、销售和使用“伪基站”设备违法犯罪活动日益猖獗的情况，今年以来，中央宣传部、中央网信办、最高法、最高检、公安部、工业和信息化部、安全监管总局、工商总局、质检总局等9部门在全国范围内部署开展打击整治专项行动，坚决依法严厉打击非法生产、销售和使用“伪基站”设备违法犯罪活动，坚决依法整治影响公共通讯秩序的突出问题，切实维护人民群众根本利益。截至目前，专项

行动取得重大成效，依法捣毁“伪基站”设备生产窝点24处，缴获“伪基站”设备2600余套，摧毁非法生产、销售、使用“伪基站”设备违法犯罪团伙314个，破获诈骗、非法经营等各类刑事案件3540起，抓获主要犯罪嫌疑人1530名。

为依法严厉打击非法生产、销售和使用“伪基站”设备违法犯罪活动，有效整治和规范公共通讯秩序，今年2月，中央网信办、公安部会同有关部门建立专项行动联席

会议机制，加强对专项行动的组织协调。

公安部会同最高法、最高检、安全部专门出台了《关于依法办理非法生产销售使用“伪基站”设备案件的意见》，明确对非法生产、销售、使用“伪基站”设备犯罪行为，依法以非法经营罪、破坏公用电信设施罪、诈骗罪、虚假广告罪、非法获取公民个人信息罪、破坏计算机信息系统罪、扰乱无线电通讯管理秩序罪、非法生产销售间谍专用器

材罪等罪名追究刑事责任；对明知他人实施非法生产、销售和使用“伪基站”设备犯罪，为其提供资金、场所、技术、设备等帮助的，以共同犯罪论处；对组织指挥、实施非法生产销售使用“伪基站”设备的首要分子、积极参加的犯罪分子等，予以重点打击、依法严惩。

根据9部门专项行动总体安排和公安部具体部署，全国公安机关迅速掀起了一场围剿“伪基站”的破案打击战役。山东省曲阜市公安

机关利用科技手段精确打击，侦破孙某非法销售“伪基站”操作软件案；辽宁省丹东市公安局侦破李某等人非法使用“伪基站”发送广告推销短信案，该团伙累计群发短信2亿条，年销售额700多万元；江苏省仪征市公安机关成功破获王某等人利用“伪基站”诈骗社保养老金案，涉案金额数十万元。这些犯罪团伙被成功摧毁，有力震慑了此类违法犯罪活动。

据新华社

典型案例

一台笔记本电脑，一个主机，再加一根天线连接起来就成了一台伪基站，只要嫌疑人将“基站”安装在车上，停靠在闹市区，启动后方圆至少三五百米内的手机突然失灵，嫌疑人利用“基站”向该区域内的手机发诈骗垃圾短信，每天可以发七八万条。

昨天，现代快报记者从扬州仪征警方召开的新闻发布会获悉，该局破获了一起特大跨区域电信诈骗团伙案。目前已捣毁一制造、销售伪基站窝点，现场查获伪基站27台、天线发射器16台、作案用笔记本电脑21台。先后在厦门、泉州等地抓获王某等11名犯罪嫌疑人，目前已查证认定的江苏省内以领取“社保补贴金”为名的电信诈骗案32起，涉案总价值22.4万元。

通讯员 扬公宣 现代快报记者 韩秋 文/摄

抛出“领社保补贴”的诱饵行骗
仪征警方捣毁特大“伪基站”窝点

发现线索

3起类似诈骗案牵出一条“大鱼”

“我被骗了，银行卡上的一万九千块钱一下子就没了。”2013年10月10日，家住扬州仪征市新城镇的村民胡女士向当地警方报警。

警方经过调查，发现胡女士是收到自称是社保局人员发来的手机短信，说她有一笔社保补贴要领取，然后被骗子通过银行柜员机转账的方式将其卡中的现金转走。无独有偶，两天之内，家住扬州仪征大仪镇的两位村民

也被人用同样的方式，分别骗取2156元、856元。

“根据嫌犯作案留下的痕迹，发现省内泰州、南通等多个城市发生的同样的案件有32起，这下让我们吃惊了，迅速成立了专案组。”仪征市公安局刑警大队吴副大队长告诉记者。经过初步调查，发现这是一个特大跨区域电信诈骗团伙组织，并很快锁定了通过伪基站发送短信的嫌疑人福建人王某。

迅速出击

奔赴福建、深圳，捣毁伪基站窝点

扬州及仪征两级公安机关迅速抽调50多名警力组成抓捕组，前往福建进行追捕。10月15日至19日，经过5天5夜连续奋战，先后在厦门、泉州等地抓获王某等犯罪嫌疑人9名，并在主要犯罪嫌疑人王某作案用车上发现一台新型设备。经刑侦、网安等部门专家开展分析、鉴定，认定这是专门用于群发诈骗短信的新型诈骗作案工具“伪基站”。

为了彻底切断电信诈骗犯罪上游源头，2013年11月3日，扬州警方组成追捕组赶赴深圳，抓获提供伪基站器材的犯罪嫌疑人许某，捣毁一生产、销售伪基站的窝点，现场查获伪基站27台、天线发射器16台、作案用笔记本电脑21台。

此后，根据公安部打击伪基站2014年第一次集中收网行动要求，3月11日，扬州警方在广州开往郑州的高铁上，将另一位主要嫌疑人王某某抓获。王某某也是从许某处购买的“伪基站”设备，通过群发垃圾短信获取提成。

其他涉案嫌疑人由公安部交福建、广东、贵州、江西、海南以及山东等省区公安机关侦办。



发短信诈骗用的三种主要工具

案件侦破



制图 李荣荣

主犯王某家族作案，分工明确

昨天上午，现代快报记者在我市公安局物证室看到警方查获的大量伪基站、天线发射器，以及笔记本电脑，其中不少作案工具尚未开封。“就这么几样小小的物品，只要装上一个系统就可以发送短信诈骗了。”警方人员介绍。

“这个里面的嫌疑人王某还是家族式作案，分工相当明确。”办案人员告诉快报记者。记者从警方审查的笔录看到，王某是从网上看到嫌疑人许某以尾数“2777”的手机号为联系方式，兜售作案工具，购买之后跟别人学习，然后组织妻子、女儿、妻妹等多名家庭成员，另外也雇用了部分社会人员在自家新的一处房屋内进行作案。其中妻子、女儿和妻妹三人作为一线人员，冒充社保局人员接电话，社会人员为二线人员，冒充财政局人员，电话中诱导受害人到柜员机转账。

在仪征市看守所，嫌疑人王某

告诉记者，他每到一个地方之后，首先查看当地社保部门的准确地址，并购买当地手机卡，然后邮寄给老家妻子，用于与受害人联系，以取得受害人信任。但是令王某万万没想到的是，他在回老家的路上就被警方抓获，随后警方通过对其进行审查，很快在厦门捣毁了部分窝点。

群发境外赌博等垃圾短信的嫌疑人王某某交代，自己发送垃圾短信是有提成的，每天正常群发七八万条，但不是每天都发的，3个月发送总量200万至300万条，就可以拿到提成8万元左右。每一次发送信息的时候，都选择在人流较大的地方，这样接收的手机用户就会增加不少。而销售伪基站的嫌疑人许某，凭销售这玩意，两三年内在深圳拥有5套住房，宝马轿车一辆，为了逃避打击，自己伪造了两张身份证件，妻子伪造了3张身份证件。

揭秘

疯狂的伪基站

有关办案人员介绍，“伪基站”功能很“强大”，但是制作方法却很简单，造价也很低廉。记者发现，根据电瓶功率、外衣材质等不同，市面上“伪基站”设备售价1万元到6.8万元不等。

“伪基站”通常被藏匿在汽车内，在人群密集的商圈、街道、小区移动发射信号，自动骗取覆盖范围内的手机登录，盗取手机号码和电子串号，之后强行发送诈骗信息或垃圾短信，可以不经过基础电信网络发送，并伪造端口或伪造手机号码。与正规短信群发平台相比，“伪基站”还有着价格“优势”。据办案人员介绍，与电信运营商有合作的短信群发平台，发送1条短信需花费5-8分钱不等，发送10万条短信需花费6400元左右，100万条需花费5.5万元左右。而“伪基站”发短信收费是按条数或天数计算，如发送1万条短信花费100元，或每一天花费几百元。

据统计，在人流密集地区，“伪基站”1小时能成功发送1万多条短信。每年，通过“伪基站”发送的垃圾信息近千亿条。

据新华社

短评

整治还要提速

与群众的强烈反映和严重的危害现状相比，整治“伪基站”还应进一步提速。例如，坚决清理网上出售“伪基站”的非法广告信息，关停相关网店及其通讯、资金账号，依法严惩“伪基站”研发销售人员，摧毁此类违法犯罪的源头。此外，也应当广泛提醒公众，手机信号突然短暂消失之际，可能就是“伪基站”入侵之时，如果发现有此类蛛丝马迹，应及时向有关部门反映或报警，让“李鬼”无处遁形。

据新华社